

(下) 學興資捐庚嘉陳

愛國愛鄉的實業家

陳嘉庚捐資興學（下）

● 程光裕（大學教授、自由作家）

發揚文化重大貢獻

陳嘉庚興學產生巨大的影響：

(一) 對福建省尤其是閩南各縣文化教育的創辦為閩南及其他地區青少年帶來了求學機會，為閩南及粵東各地培養大批師資。有落後起了很大的作用，集美學校與廈門大學由華僑獨資或集資在僑鄉興辦之中小學，進一

步傳播新教育思想與教學法，使閩南各地文化教育，在數年內有很大的改觀。

(二) 集美學校與廈門大學為南洋各地輸送不少師資，有力地促進海外華僑文化教育的發展，二校畢業生在南洋各地從事文化教育事業。尤其在華文中小學任教，維護華文教育，貢獻至大。

(三) 陳嘉庚傾資興學的精神，在海外亦產

生感染作用，社會人士聞風景從，熱心公益教育，蔚成風氣。

(四) 在國內開創華僑在僑鄉捐資興學風氣，由華僑獨資或集資在僑鄉興辦之中小學，比比皆是，以福建晉江為例，在民國三十八年（一九四九）以前，全縣二百所小學，四十所中學，由華僑辦理之私立學校佔百分之九十，據民國二十四年（一九三五）晉江縣政府統計，全縣當年的教育經費約四十七萬四千元，政府撥款僅三萬元，其餘均由華僑捐贈，又據調查廈門市在抗戰前有小學三十九所，其中十七所與華僑捐資直接有關，佔百分之四十四，中學十一所，其中五所與華僑捐資有關。

自民國四年（一九一五）至三十八年（一九四九）三十四年中，福建華僑捐資興辦之中學有四十八所，幾乎遍佈福建省各地僑鄉。民國三十八年以後，華僑集資辦學更是蓬勃發展，據民國三十九年（一九五〇）至

四十八年（一九五九）之統計，華僑在福建省新辦中學六十四所，文化補習學校三十八處，文化補習班四十六處，補習小學九百六十七所，民國四十五年（一九五六）全省僑辦中小學發展至四百六十三所，在校學生達十一萬五千餘人。

民國六十六年（一九七七）至七十年（一九八二）僑資興建校舍四十五萬平方公尺。又如廣東省佛山地區自民國六十七年（一九七八）下半年至七十一年（一九八二）四年間接受華僑、港澳同胞捐助新建擴建之學校共五百零四所，全國由華僑捐資新建擴建與資助受益之學校數千所，僑辦學校在培養人才、溝通內外聯繫方面，發揮了重要的積極作用。

(五) 在陳嘉庚傾資興學精神感召下，在海外華僑社會、港澳同胞、國內僑胞，步其後塵捐資辦學者亦不乏人，如新加坡陳六使創辦南洋大學、捐資助集美學校與廈門大學外，李光前於捐資集美學校與廈門大學外，

又於民國四十年（一九五二）籌資港幣六百餘萬元支持陳嘉庚修復並擴建廈大校舍。翌年又與嘉庚、陳六使捐港幣二百八十萬元修復及擴展集美校舍。在陳嘉庚影響下，李光前特別熱心家鄉文教事業。民國二十八年（一九三九）李光前獨資在南安芙蓉鄉創辦「國青小學」，三十二年（一九四三）創辦「國光中學」。四十一年（一九五二）又捐巨資興建梅山學村，又捐建「國青醫院」、「國青影劇院」、自來水廠、電廠、體育場、植物園。在家鄉創辦文教衛生系統之建築面積達七萬五千餘平方公尺。建築費及經費五百餘萬元。

李光前在僑居地之文教事業亦傾心關注

，曾繼陳嘉庚之後任「南洋商報」、「南洋華僑中學」董事會主席致力發展校務，捐獻叻幣三十萬元增建校舍。民國四十六年（一九五七）並捐建「國青圖書館」。新加坡成

立馬來亞大學（即新加坡大學）李光前先後兩次捐助叻幣五十萬元。民國四十一年又成立「李氏基金會」興辦文教及公益事業，自成立至五十六年（一九六七）光前逝世止，十五年間，基金會捐出文教及社會公益之款多達叻幣二千餘萬元。

南洋大學成立，李光前認捐叻幣一百二十萬元為大學基金，佔實捐數十分之一。每年並捐助優秀清寒學生獎學金。民國四十六年（一九五七）李光前向政府提議新建一座

國家圖書館自動捐獻巨款，增購東方文學書籍。李光前熱心文教等公益事業的偉大業績與崇高精神為社會人士敬仰與高度評價。讚譽為「東南亞教育最傑出之慈善家」，香港李嘉誠亦受到陳嘉庚傾資興學的影響。民國三十六年（一九四七）八月十三日陳嘉庚在「南僑日報」發表「論潮州大學」支持創辦潮州大學，並以創辦廈門大學經過與所取成績說明辦該大學之必要與可能，呼籲潮僑捐募經費，以促其實現。三十餘年後李嘉誠捐出巨資響應辦汕頭大學，為繼陳嘉庚獨資創辦廈門大學後，又一壯舉。

此外，包玉剛捐資興辦甯波大學與上海交通大學兆龍圖書館亦在海內外產生廣泛之影響。

(六) 在海外，許多華僑亦以陳嘉庚為榜樣捐資興學，促進海外華僑教育事業的迅速發展。二十世紀之南洋華僑教育，尚在草創階段，僑校為數極少。

自陳嘉庚在新加坡參與創辦道南學校以後，南洋各地僑校如雨後春筍蓬勃興起，僅

馬來亞華僑興辦之學校在民國元年（一九一七）抗戰前夕已達到二千餘校，學生四十餘萬人，對提高華僑文化與民族意識，以及維護中華文化具有重大貢獻。誠如新加坡僑領

黃奕歡云：

「南洋華人能博得熱心教育的美譽，更

人生觀。

平生不重名利，不爲子孫，生活艱苦樸

籍。李光前熱心文教等公益事業的偉大業績與崇高精神為社會人士敬仰與高度評價。讚譽為「東南亞教育最傑出之慈善家」，香港李嘉誠亦受到陳嘉庚傾資興學的影響。民國三十六年（一九四七）八月十三日陳嘉庚在「南僑日報」發表「論潮州大學」支持創辦潮州大學，並以創辦廈門大學經過與所取成績說明辦該大學之必要與可能，呼籲潮僑捐募經費，以促其實現。三十餘年後李嘉誠捐出巨資響應辦汕頭大學，為繼陳嘉庚獨資創辦廈門大學後，又一壯舉。

陳嘉庚在海內外開創一代新風氣，啓迪後進，千萬人都敬佩他過人的卓識。是起因於有了嘉庚先生，換言之，即起因於嘉庚先生所造成的興學風氣。嘉庚先生以前沒有陳嘉庚，嘉庚先生以後已有不止一個繼起的陳嘉庚，我們希望將有更多敢向人類愚蠢挑戰以導引世界走向更文明更有高度文化的陳嘉庚出現。」

陳嘉庚在海內外開創一代新風氣，啓迪後進，千萬人都敬佩他過人的卓識。

華僑先賢英名永留

陳嘉庚傾資興學，志在救國，民國七年

(一九一八)他致「集美學校諸生書」云：

「吾國今處列強肘腋之下，成敗存亡千鈞一髮，自非急起力追，難逃天演之淘汰。

鄙人所以奔走海外，茹苦含辛數十年，身家性命之利害得失，舉不足擗吾念慮，獨於興學一事，不惜犧牲金錢竭殫心力而為之，唯日孜孜無敢逸豫者，正為此身！」

一位華僑企業家，能以國家民族存亡為己任，「不惜犧牲金錢，竭殫心力」為發展教育，啓迪民智而奔走呼號，自為世人所欽敬懷念。陳嘉庚曾云：「金錢如肥料，撒去方有用。」，「財自我辛苦得來，亦當由我慷慨捐出。」取之於社會，用之於社會，一切以國家民族利益為重，他說：「凡事只要

以國家利益，人民利益為依歸，個人成敗應在所不計。」輕金錢、重義務，為他崇高的

素，勤儉節約，處事誠信果毅，身體力行，「我畢生以誠信勤儉辦教育公益，為社會服務」，「言必信，行必果」為他信條。堅持辦學達六十餘年，無論處逆境或順境，身在海外或國內，年輕力壯或年老力衰時，都誠心誠意，剛毅不屈，排除萬難，堅持到底。

一位集美學校老校友說：「陳老做好事也不計較，辦學這件事，幾乎成為他生活的最大樂趣與第一需要。」陳嘉庚為愛國愛鄉，王增炳、駱懷東編「教育事業家陳嘉庚教育文集」，陳碧笙、陳毅明編「陳嘉庚年譜」，陳碧笙、楊國楨著「陳嘉庚傳」，程光史冊。

重要參考資料：陳嘉庚「南僑回憶錄」，王增炳、駱懷東編「教育事業家陳嘉庚教育文集」，陳碧笙、陳毅明編「陳嘉庚年譜」，陳碧笙、楊國楨著「陳嘉庚傳」，程光裕「陳嘉庚」（刊常溪集）。

中外名人傳 稿 約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

- ① 中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。
- ② 文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。
- ③ 「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。
- ④ 來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。
- ⑤ 惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。